

华电章丘: 价值思维引领“强基”之路

□ 秘洪伟 王慎贞

经济新常态下,能源行业进入“过剩”状态,公司作为一家规模不足百万的发电企业,能耗指标不具备竞争优势,抗风险能力较弱。如何实现“稳增长”?近年来,华电章丘发电有限公司(以下简称“华电章丘”)以价值思维为导向,实行差异化、市场化、多元化管理模式,认真落实集团公司的统一部署,增强基础管理的要求,致力改革转型发展,取得了显著的成效。



觉“软监管”,最大限度地确保了燃料采制化重要环节的透明、阳光,从源头上保证了企业成本压缩。

多元化 拓宽发展空间

目前的火电行业正在发生着广泛而深刻的变化,对于公司而言,其本身在克难攻坚中形成的一些“意外收获”,将是其在未来发展中重要的依凭。特别是在供热领域的发展,正在成为发电主业以外的另一个重要支柱。

巩固章丘城区居民采暖供热,并成为其最大热源点,通过#2机组高背压改造提升供热能力,供热面积由最初的500万平方米逐步扩大至680万平方米。2014年与济南市热力公司签订供热协议向济南东部城区供热,供热市场实现了跨区供热的突破,公司跨区向济南供热工程列入济南市大气污染治理“十大行动”计划。目前供热项目已全部完工,整体调试工作也已结束,2015—2016年度供热季向济南供热400万平方米。

在供热以外,相公庄10兆瓦光伏电站项目正全面施工建设,与章丘市人民政府签订的长白山区域20万千瓦风资源开发协议已开展测风工作,三期扩建项目也获得地方政府和上级公司的大力支持,逐步形成“火、风、光”齐头并进的格局,为适应新常态、实现可持续发展奠定了基础。

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。在“价值思维”和“至精文化”的指引下,华电章丘将坚持“精致、精细、精益”的经营理念,主动适应电力改革新常态,锐意改革、创新发展,进一步明确目标,落实措施,固本强基,提升管理,在“岗位创精品,专业建示范,企业树窗口”的道路上一路向前。

供热市场,实现全年发电量49.52亿千瓦时;实现远距离跨区向济南供热,向济南供热面积400万平方米,新增售热137万吉焦,全年实现供热量410.15万吉焦,同比增加27.7%;坚持“去中间商”燃煤采购策略,调结构、控节奏,严格控制“两差”,入炉标煤430.87元/吨,居山东区域第一位,翻卸率达到98.59%,同比升高24.81个百分点,为企业全面提效增盈提供了保障。

韩建立: 奔跑在燃运7S管理路上

□ 王冬梅

“行啊!连续几次的分场7S(7S即以整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全和节约为主要内容)督导检查中,燃运专业都是榜上有名,大有超越集控运行和化学之势!”7S监督检查中,华电章丘运行分场部门领导不断点头肯定着。

“燃运专业在7S管理活动中,取得了实实在在的效果,这些成绩的取得与管理者的模范带头作用是分不开的。”党支部书记也连声赞叹着。

“7S对燃运来说,永远都在路上,需要我们不断的努力。”旁边的燃运主管韩建立谦虚地说。在华电章丘公司,走在燃运区域,眼前呈现出的一尘不染的办公环境、明亮通透的工作区域、整齐列队的物品物件以及生机勃勃的绿色点缀,无不展示着7S带来的全新蜕变。让与之前的燃运脏乱差状态相比,感觉到仿佛是幻觉。

“7S打造的成果与否,取决于对其重视的程度和工作力度。7S打造对于我们燃料是一个大的挑战,但是7S是大势,我们必须克服困难,发扬‘啃骨头、打硬仗’的作风,争取第一批通过7S示范区。”这是燃运主管兼燃运专业督导师的韩建立在燃运7S动员会上的慷慨陈词。

起初,实现7S管理,决心好下,但是面对全然不知的7S,韩建立和他的团队成员却充满了茫然。也由于燃运员工认识上的差距、思想上的抵触和习惯的形成以及燃运掺配上煤和火车接卸等大量的工作压力,使得7S工作举步维艰。

面对困难,决不放弃。其实,任何一项工作的完成,都可谓“千辛万苦”,总会遇到一些意想不到的困难。为了燃运7S工作进度,韩建立不分黑白,在他的工作日程中,更没了休息的概念。为了让大家认识什么是7S,韩建立开展了一系列7S宣传与培训活动,主动邀请7S督导师现场指导。同时积极调动班组人员的主动性和聪明才智,全面开展了对燃运区域的整理、整顿、清扫、清洁工作。从物品摆放,空间有效利用,功能区细分量化,定位定位,进行了全面的规范;粉刷墙面、制作标签、隔断、定置图、温馨提示、文化看板等他都亲自参与。

在韩建立眼中,7S不仅是需要努力,更需要在工作中的创新和工作思路的改善。

原煤仓仓口是进入机组燃烧的最后一道屏障,落煤口煤篦子筛孔较大,煤中杂物进入原煤仓较多,因此原煤仓落煤口杂物清理工作一直是一个难题。为了攻克这一难题,韩建立经过多次试验和一次次改进,创新在原煤仓煤篦子上增加挂钩,使落入的杂物自然就挂在挂钩上,这一举措大大减少煤中杂物落入原煤仓,为机组燃烧稳定做出了贡献。而“韩式挂钩”,也在公司7S小发明、小创造评比中得到表彰,受到了公司领导的肯定。

7S是安全,由于安全员的“出身”,韩建立在创建7S大基础上总结提炼出了一套独特高效的“四心”、“四做”的安全管理方法,促进了燃运安全生产工作的强根坚基。即做到抓安全操作要有恒心,抓“三违”要有狠心,抓帮教要有耐心,坚持原则要有固执之心;安全工作要小题大做、小题多做、小题长做、小题深做,“四心”、“四做”安全工作方法。在他的力争下,使燃料运行的各类隐患、事故有效地控制在萌芽状态,确保了分场安全生产逐日实现新突破,韩建立也理所当然成了燃运强基路上的一把“保险锁”。

7S是效率,为了提升翻卸率,他组织开展“降低外卸、增加翻卸”活动,分解落实翻车机翻卸责任,加大考核、奖惩力度,进一步有效降低外卸、增加翻卸。翻卸火车来煤的翻卸率也由以前的27%,一直上升到至今的98%以上(其中2月份、3月份、4月份、8月份达到了100%),单月最高翻车节数达到了3510节,单日最高翻车节数达到了230节。

没有最好,只有更好。在韩建立的全力带动下仅短短的几个月时间,华电章丘燃运专业就形成了7S文化,标准制度的建立,7S素养、习惯的形成,初步实现了燃运7S管理由“被动”到“主动”、由“推进”到“指引”的转变,由“样板”到“日常”的转变,为企业的“强基”和树“窗口”做出了积极贡献。



7S先锋——韩建立

华电章丘:指标创优圆满收官2015

□ 秘洪伟

全年实现“零”事故、“零”非停、“零”降出力,发电量完成收口计划的101.42%,供电煤耗317.48克/千瓦时,同比下降7.06克/千瓦时……

随着一组组靓丽的数据新鲜出炉,华电章丘公司2015年各项工作任务顺利画上了圆满的句点,给2015年交上了一份满意的“成绩单”。

“三零行动”安全加码,贯彻《安全

生产法》,落实安全生产责任制,深入推进以防零误操作、零违章、零非停为主要内容的“三零行动”,强意识、抓管控。深化“零误操作”主题活动,领导班子带头参加班组安全学习,通过安全大讨论、案例分析、专题安全宣教等活动,强化全员“红线”意识,绷紧“安全弦”。抓住外包管理这一事故易发人群,严把外包项目准入关、培训关、过程管理关,强化监督管理,杜绝人员违章。持续开展设备隐患综合治理,

查出并处理问题400余项,设备缺陷率下降28.9%,全年提升设备安全性,确保了全年“零”事故、“零”非停、“零”降出力“三零”目标的实现。

“差异化”营销创优,把握电量、供热、燃料三大“关键”,充分利用供热、环保等个性题材,加大电量计划争取力度,开拓大用户及替代电量4.99亿千瓦时,紧跟电网走势,合理安排计划,“以天保周,以周保月,以月保年”,确保“十二五”圆满收官;开拓

供热市场,实现全年发电量49.52亿千瓦时;实现远距离跨区向济南供热,向济南供热面积400万平方米,新增售热137万吉焦,全年实现供热量410.15万吉焦,同比增加27.7%;坚持“去中间商”燃煤采购策略,调结构、控节奏,严格控制“两差”,入炉标煤430.87元/吨,居山东区域第一位,翻卸率达到98.59%,同比升高24.81个百分点,为企业全面提效增盈提供了保障。

章电杂谈

挥手作别 不忘初心

□ 宿蕾

看着写字台上那薄如蝉翼的台历,酸甜苦辣各种滋味一齐朝我袭来,然后心里想着,留着最后这几页吧,当个念想。想到这,却又不禁嘲笑自己,这种自欺欺人的手段,又做它有什么意义呢?

从小到大,我们经历了太多场次的挥手作别。还没等把周杰伦的歌儿全都学会,还没和“狐朋狗友”们捉弄完喜欢打“小报告”的那些人;早自习永远是那样一副睡不醒的呆样子,甚至睡梦里都在和那些做不完的试卷、解不开的测验做着殊死一搏;总算是来到了人头而往之的大学校园,我们就此撒了欢儿,无拘无束地终于能够随心发展,但也就是那么

“唰”的一过,栀子花开的声音如约在我们耳边响起。就是这个季节,我们将含泪告别,告别那些不知天高地厚的幼稚顽劣,告别那些曾经顽抗到底的制度束缚,告别那些源于内心深处的友情爱情。

然后,我来到了这里,陌生尴尬、不知所措,很长时间以来占据着我的内心。我作为这里的一个小辈,经历了所谓全行业“计划性亏损”的那个阶段,体会着由于管理无特色、制度不健全、操作欠规范给这里带来的挣扎和喘息,抱怨声、埋怨声一时间不绝于耳,我们顶着压力同时小心翼翼,就这样一直走完2013年。

或许触底就能反弹,苦尽一定甘来,更或许是经历过的那些困境和艰难,不仅没让我们丢了精气神儿,反

而汇聚成了一股一往无前的强大合力。领导们从实际出发,运筹帷幄、规划蓝图,提出了“1585”工作思路。与此同时,全体干部员工立足自身岗位,砥砺拼搏、团结协作,完成了从“创精品”到推行7S管理的升级过度,

树立了安全环保、幸福阳光的企业外部形象,发电量和利润水平均创历史最好成绩,在重压之下,赢得了五星级发电企业的荣誉称号。这一年,是破茧之年,是收获之年,是值得我们饱含热泪去深情挽留的一年。

一鼓作气,乘势而上。“2357”迎着曙光,迈着有力的步伐向我们走来:二次创业的热血在我们每个人体内涌动燃烧;三期工程取得的每一点进展,都会成为我们关注的焦点;“保五星”工作环环相扣、有序开展;全员

参与、群策群力,7S管理全面推进,亮点特色层出不穷,为精益化、规范化管理提供了坚实保障,也就是在这时,公司超水平发挥,实现全年“零非停”的伟大目标,效益再创新高……

我们都曾经认真地幻想过,幻想如果时间可以停留,画面可以定格,可以让我们所经历的,都能如我们所希望的那样。可那毕竟是幻想,终归没办法实现,所以,一切还是需要往前看,留恋忘怀、割舍不掉的时候要往前看;沮丧伤感、身处困境的时候要往前看;得心应手、意气风发的时候也要往前看。

一起勇敢地挥挥手,轻轻地向过去作别,不是遗忘,而是已经有了印记,不为别的,只为迈出更出色的下一步。最后,唯愿章电的明天繁花似锦。